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2019年中考数学练习题：几何与函数问题


【知识纵横】


      客观世界中事物总是相互关联、相互制约的。几何与函数问题就是从量和形的侧面去描述客观世界的运动变化、相互联系和相互制约性。函数与几何的综合题，对考查学生的双基和探索能力有一定的代表性，通过几何图形的两个变量之间的关系建立函数关系式，进一步研究几何的性质，沟通函数与几何的有机联系，可以培养学生的数形结合的思想方法。


【典型例题】


【例1】（上海市）已知[image: image5.wmf]24

ABAD

==

，

，[image: image6.wmf]90

DAB

Ð=

o

，[image: image7.wmf]ADBC

∥

（如图）．[image: image8.wmf]E

是射线[image: image9.wmf]BC

上的动点（点[image: image10.wmf]E

与点[image: image11.wmf]B

不重合），[image: image12.wmf]M

是线段[image: image13.wmf]DE

的中点．


（1）设[image: image15.wmf]BEx

=

，[image: image16.wmf]ABM

△

的面积为[image: image17.wmf]y

，求[image: image18.wmf]y

关于[image: image19.wmf]x

的函数解析式，并写出函数的定义域；


（2）如果以线段[image: image21.wmf]AB

为直径的圆与以线段[image: image22.wmf]DE

为直径的圆外切，求线段[image: image23.wmf]BE

的长；


（3）联结[image: image25.wmf]BD

，交线段[image: image26.wmf]AM

于点[image: image27.wmf]N

，如果以[image: image28.wmf]AND

，

，

为顶点的三角形与[image: image29.wmf]BME

△

相似，求线段[image: image30.wmf]BE

的长．










【思路点拨】（1）取[image: image34.wmf]AB

中点[image: image35.wmf]H

，联结[image: image36.wmf]MH

；（2）先求出 DE; （3）分二种情况讨论。



















【例2】（山东青岛）已知：如图（1），在[image: image42.wmf]Rt

ACB

△

中，[image: image43.wmf]90

C

Ð=

o

，[image: image44.wmf]4cm

AC

=

，[image: image45.wmf]3cm

BC

=

，点[image: image46.wmf]P

由[image: image47.wmf]B

出发沿[image: image48.wmf]BA

方向向点[image: image49.wmf]A

匀速运动，速度为1cm/s；点[image: image50.wmf]Q

由[image: image51.wmf]A

出发沿[image: image52.wmf]AC

方向向点[image: image53.wmf]C

匀速运动，速度为2cm/s；连接[image: image54.wmf]PQ

．若设运动的时间为[image: image55.wmf](s)

t

（[image: image56.wmf]02

t

<<

），解答下列问题：


（1）当[image: image58.wmf]t

为何值时，[image: image59.wmf]PQBC

∥

？


（2）设[image: image61.wmf]AQP

△

的面积为[image: image62.wmf]y

（[image: image63.wmf]2

cm

），求[image: image64.wmf]y

与[image: image65.wmf]t

之间的函数关系式；


（3）是否存在某一时刻[image: image67.wmf]t

，使线段[image: image68.wmf]PQ

恰好把[image: image69.wmf]Rt

ACB

△

的周长和面积同时平分？若存在，求出此时[image: image70.wmf]t

的值；若不存在，说明理由；


（4）如图（2），连接[image: image72.wmf]PC

，并把[image: image73.wmf]PQC

△

沿[image: image74.wmf]QC

翻折，得到四边形[image: image75.wmf]PQPC

¢

，那么是否存在某一时刻[image: image76.wmf]t

，使四边形[image: image77.wmf]PQPC

¢

为菱形？若存在，求出此时菱形的边长；若不存在，说明理由．














            图（1）                         图（2）



【思路点拨】（1）设BP为t，则AQ = 2t，证△APQ ∽△ABC；（2）过点P作PH⊥AC于H．


（3）构建方程模型，求t；（4）过点P作PM⊥AC于Ｍ，PN⊥BC于N，若四边形PQP ′ C是菱形，那么构建方程模型后，能找到对应t的值。














【例3】（山东德州）如图（1）,在△ABC中，∠A＝90°，AB＝4，AC＝3，M是AB上的动点（不与A，B重合），过M点作MN∥BC交AC于点N．以MN为直径作⊙O，并在⊙O内作内接矩形AMPN．令AM＝x．   


（1）用含x的代数式表示△ＭNP的面积S；      


（2）当x为何值时，⊙O与直线BC相切？       


（3）在动点M的运动过程中，记△ＭNP与梯形BCNM重合的面积为y，试求y关于x的函数表达式，并求x为何值时，y的值最大，最大值是多少？














       图（1）                     图（2）               图（3）



【思路点拨】（1）证△AMN ∽ △ABC；（2）设直线BC与⊙O相切于点D，连结AO，OD，先求出OD（用x的代数式表示），再过M点作MQ⊥BC 于Q，证△BMQ∽△BCA；（3）先找到图形娈化的分界点，[image: image96.wmf]x

＝2。然后 分两种情况讨论求[image: image97.wmf]y

的最大值： ① 当0＜[image: image98.wmf]x

≤2时， ② 当2＜[image: image99.wmf]x

＜4时。










【学力训练】


1、（山东威海）  如图，在梯形ABCD中，AB∥CD，AB＝7，CD＝1，AD＝BC＝5．点M，N分别在边AD，BC上运动，并保持MN∥AB，ME⊥AB，NF⊥AB，垂足分别为E，F．


（1）求梯形ABCD的面积；  


（2）求四边形MEFN面积的最大值． 


（3）试判断四边形MEFN能否为正方形，若能，


求出正方形MEFN的面积；若不能，请说明理由．   







2、（浙江温州市）如图，在[image: image110.wmf]Rt

ABC

△

中，[image: image111.wmf]90

A

Ð=

o

，[image: image112.wmf]6

AB

=

，[image: image113.wmf]8

AC

=

，[image: image114.wmf]DE

，

分别是边[image: image115.wmf]ABAC

，

的中点，点[image: image116.wmf]P

从点[image: image117.wmf]D

出发沿[image: image118.wmf]DE

方向运动，过点[image: image119.wmf]P

作[image: image120.wmf]PQBC

^

于[image: image121.wmf]Q

，过点[image: image122.wmf]Q

作[image: image123.wmf]QRBA

∥

交[image: image124.wmf]AC

于[image: image125.wmf]R

，当点[image: image126.wmf]Q

与点[image: image127.wmf]C

重合时，点[image: image128.wmf]P

停止运动．设[image: image129.wmf]BQx

=

，[image: image130.wmf]QRy

=

．


（1）求点[image: image132.wmf]D

到[image: image133.wmf]BC

的距离[image: image134.wmf]DH

的长；


（2）求[image: image136.wmf]y

关于[image: image137.wmf]x

的函数关系式（不要求写出自变量的取值范围）；


（3）是否存在点[image: image139.wmf]P

，使[image: image140.wmf]PQR

△

为等腰三角形？若存在，


请求出所有满足要求的[image: image142.wmf]x

的值；若不存在，请说明理由．






3、（湖南郴州）如图，平行四边形ABCD中，AB＝5，BC＝10，BC边上的高AM=4，E为 BC边上的一个动点（不与B、C重合）．过E作直线AB的垂线，垂足为F． FE与DC的延长线相交于点G，连结DE，DF．．


（1） 求证：ΔBEF ∽ΔCEG．


（2） 当点E在线段BC上运动时，△BEF和


△CEG的周长之间有什么关系？并说明你的理由．


（3）设BE＝x，△DEF的面积为 y，请你求


出y和x之间的函数关系式，并求出当x为何


值时,y有最大值，最大值是多少？ 






4、（浙江台州）如图，在矩形[image: image153.wmf]ABCD

中，[image: image154.wmf]9

AB

=

，[image: image155.wmf]33

AD

=

，点[image: image156.wmf]P

是边[image: image157.wmf]BC

上的动点（点[image: image158.wmf]P

不与点[image: image159.wmf]B

，点[image: image160.wmf]C

重合），过点[image: image161.wmf]P

作直线[image: image162.wmf]PQBD

∥

，交[image: image163.wmf]CD

边于[image: image164.wmf]Q

点，再把[image: image165.wmf]PQC

△

沿着动直线[image: image166.wmf]PQ

对折，点[image: image167.wmf]C

的对应点是[image: image168.wmf]R

点，设[image: image169.wmf]CP

的长度为[image: image170.wmf]x

，[image: image171.wmf]PQR

△

与矩形[image: image172.wmf]ABCD

重叠部分的面积为[image: image173.wmf]y

．


（1）求[image: image175.wmf]CQP

Ð

的度数；


（2）当[image: image177.wmf]x

取何值时，点[image: image178.wmf]R

落在矩形[image: image179.wmf]ABCD

的[image: image180.wmf]AB

边上？


（3）①求[image: image182.wmf]y

与[image: image183.wmf]x

之间的函数关系式；


②当[image: image185.wmf]x

取何值时，重叠部分的面积等于矩形面积的[image: image186.wmf]7

27

？


[image: image188]



参考答案


【典型例题】


【例1】（上海市）（1）取[image: image192.wmf]AB

中点[image: image193.wmf]H

，联结[image: image194.wmf]MH

，


[image: image196.wmf]M

Q

为[image: image197.wmf]DE

的中点，[image: image198.wmf]MHBE

\

∥

，[image: image199.wmf]1

()

2

MHBEAD

=+

．


又[image: image201.wmf]ABBE

^

Q

，[image: image202.wmf]MHAB

\^

．


[image: image204.wmf]1

2

ABM

SABMH

\=

g

△

，得[image: image205.wmf]1

2(0)

2

yxx

=+>

；


（2）由已知得[image: image207.wmf]22

(4)2

DEx

=-+

．


[image: image209.wmf]Q

以线段[image: image210.wmf]AB

为直径的圆与以线段[image: image211.wmf]DE

为直径的圆外切，


[image: image213.wmf]11

22

MHABDE

\=+

，即[image: image214.wmf]22

11

(4)2(4)2

22

xx

éù

+=+-+

ëû

．


解得[image: image216.wmf]4

3

x

=

，即线段[image: image217.wmf]BE

的长为[image: image218.wmf]4

3

；


（3）由已知，以[image: image220.wmf]AND

，

，

为顶点的三角形与[image: image221.wmf]BME

△

相似，


又易证得[image: image223.wmf]DAMEBM

Ð=Ð

．


由此可知，另一对对应角相等有两种情况：①[image: image225.wmf]ADNBEM

Ð=Ð

；②[image: image226.wmf]ADBBME

Ð=Ð

．


①当[image: image228.wmf]ADNBEM

Ð=Ð

时，[image: image229.wmf]ADBE

Q

∥

，[image: image230.wmf]ADNDBE

\Ð=Ð

．[image: image231.wmf]DBEBEM

\Ð=Ð

．


[image: image233.wmf]DBDE

\=

，易得[image: image234.wmf]2

BEAD

=

．得[image: image235.wmf]8

BE

=

；


②当[image: image237.wmf]ADBBME

Ð=Ð

时，[image: image238.wmf]ADBE

Q

∥

，[image: image239.wmf]ADBDBE

\Ð=Ð

．


[image: image241.wmf]DBEBME

\Ð=Ð

．又[image: image242.wmf]BEDMEB

Ð=Ð

，[image: image243.wmf]BEDMEB

\

△

∽

△

．


[image: image245.wmf]DEBE

BEEM

\=

，即[image: image246.wmf]2

BEEMDE

=

g

，得[image: image247.wmf]22222

1

2(4)2(4)

2

xxx

=+-+-

g

．


解得[image: image249.wmf]1

2

x

=

，[image: image250.wmf]2

10

x

=-

（舍去）．即线段[image: image251.wmf]BE

的长为2．


综上所述，所求线段[image: image253.wmf]BE

的长为8或2．


【例2】（山东青岛）（1）在Rt△ABC中，[image: image255.wmf]5

2

2

=

+

=

AC

BC

AB

，

由题意知：AP = 5－t，AQ = 2t，

若PQ∥BC，则△APQ ∽△ABC，

∴[image: image256.wmf]=

AC

AQ

[image: image257.wmf]AB

AP

，∴[image: image258.wmf]5

5

4

2

t

t

-

=

，∴[image: image259.wmf]7

10

=

t

．        

（2）过点P作PH⊥AC于H．

∵△APH ∽△ABC，

∴[image: image260.wmf]=

BC

PH

[image: image261.wmf]AB

AP

，∴[image: image262.wmf]=

3

PH

[image: image263.wmf]5

5

t

-

，∴[image: image264.wmf]t

PH

5

3

3

-

=

，

∴[image: image265.wmf]t

t

t

t

PH

AQ

y

3

5

3

)

5

3

3

(

2

2

1

2

1

2

+

-

=

-

´

´

=

´

´

=

．    　

（3）若PQ把△ABC周长平分，则AP+AQ=BP+BC+CQ．

∴[image: image266.wmf])

2

4

(

3

2

)

5

(

t

t

t

t

-

+

+

=

+

-

，    解得：[image: image267.wmf]1

=

t

．

若PQ把△ABC面积平分，则[image: image268.wmf]ABC

APQ

S

S

D

D

=

2

1

，  即－[image: image269.wmf]2

5

3

t

＋3t=3．

∵ t=1代入上面方程不成立， 

∴不存在这一时刻t，使线段PQ把Rt△ACB的周长和面积同时平分．

（4）过点P作PM⊥AC于Ｍ，PN⊥BC于N，

若四边形PQP ′ C是菱形，那么PQ＝PC．

∵PM⊥AC于M，∴QM=CM．

∵PN⊥BC于N，易知△PBN∽△ABC．

∴[image: image270.wmf]AB

BP

AC

PN

=

，  ∴[image: image271.wmf]5

4

t

PN

=

，

∴[image: image272.wmf]5

4

t

PN

=

， ∴[image: image273.wmf]5

4

t

CM

QM

=

=

，
∴[image: image274.wmf]4

2

5

4

5

4

=

+

+

t

t

t

，解得：[image: image275.wmf]9

10

=

t

．

∴当[image: image276.wmf]9

10

=

t

时，四边形PQP ′ C 是菱形．     

此时[image: image277.wmf]3

7

5

3

3

=

-

=

t

PM

，　[image: image278.wmf]9

8

5

4

=

=

t

CM

，

在Rt△PMC中，[image: image279.wmf]9

505

81

64

9

49

2

2

=

+

=

+

=

CM

PM

PC

，

∴菱形PQP ′ C边长为[image: image280.wmf]9

505

．
【例3】（山东德州）（1）∵MN∥BC，∴∠AMN=∠B，∠ANM＝∠C． 
  ∴ △AMN ∽ △ABC．

∴ [image: image281.wmf]AMAN

ABAC

=

，即[image: image282.wmf]43

xAN

=

．

∴ AN＝[image: image283.wmf]4

3

x． 

∴ [image: image284.wmf]S

=[image: image285.wmf]2

133

248

MNPAMN

SSxxx

DD

==××=

．（0＜[image: image286.wmf]x

＜4）  

（2）如图（2），设直线BC与⊙O相切于点D，连结AO，OD，则AO =OD =[image: image287.wmf]2

1

MN．

在Rt△ABC中，BC ＝[image: image288.wmf]22

ABAC

+

=5．

    由（1）知 △AMN ∽ △ABC． 

∴ [image: image289.wmf]AMMN

ABBC

=

，即[image: image290.wmf]45

xMN

=

．  

∴ [image: image291.wmf]5

4

MNx

=

，

∴ [image: image292.wmf]5

8

ODx

=

．过M点作MQ⊥BC 于Q，则[image: image293.wmf]5

8

MQODx

==

．  

在Rt△BMQ与Rt△BCA中，∠B是公共角，

∴ △BMQ∽△BCA．
∴ [image: image294.wmf]BMQM

BCAC

=

．

∴ [image: image295.wmf]5

5

25

8

324

x

BMx

´

==

，[image: image296.wmf]25

4

24

ABBMMAxx

=+=+=

． 

∴ x＝[image: image297.wmf]49

96

．  

∴当x＝[image: image298.wmf]49

96

时，⊙O与直线BC相切．   

（3）随点M的运动，当P点落在直线BC上时，连结AP，则O点为AP的中点．

∵ MN∥BC，∴ ∠AMN=∠B，∠AOM＝∠APC．

∴ △AMO ∽ △ABP．   

∴ [image: image299.wmf]1

2

AMAO

ABAP

==

． AM＝MB＝2．  
故以下分两种情况讨论： 
① 当0＜[image: image300.wmf]x

≤2时，[image: image301.wmf]2

Δ

8

3

x

S

y

PMN

=

=

．  

∴ 当[image: image302.wmf]x

＝2时，[image: image303.wmf]2

33

2.

82

y

=´=

最

大

 
② 当2＜[image: image304.wmf]x

＜4时，设PM，PN分别交BC于E，F．

∵ 四边形AMPN是矩形，  

∴ PN∥AM，PN＝AM＝x． 

又∵ MN∥BC， 
∴ 四边形MBFN是平行四边形． 

∴ FN＝BM＝4－x．  

∴ [image: image305.wmf](

)

424

PFxxx

=--=-

． 

又△PEF ∽ △ACB．  

∴ [image: image306.wmf]2

PEF

ABC

S

PF

ABS

D

D

æö

=

ç÷

èø

．∴ [image: image307.wmf](

)

2

3

2

2

PEF

Sx

D

=-

．
 [image: image308.wmf]MNPPEF

ySS

DD

=-

＝[image: image309.wmf](

)

2

22

339

266

828

xxxx

--=-+-

．

当2＜[image: image310.wmf]x

＜4时，[image: image311.wmf]2

9

66

8

yxx

=-+-

[image: image312.wmf]2

98

2

83

x

æö

=--+

ç÷

èø

．    

∴ 当[image: image313.wmf]8

3

x

=

时，满足2＜[image: image314.wmf]x

＜4，[image: image315.wmf]2

y

=

最

大

．     

综上所述，当[image: image316.wmf]8

3

x

=

时，[image: image317.wmf]y

值最大，最大值是2．
【例3】（山东德州）（1）∵MN∥BC，∴∠AMN=∠B，∠ANM＝∠C． 
  ∴ △AMN ∽ △ABC．
∴ [image: image318.wmf]AMAN

ABAC

=

，即[image: image319.wmf]43

xAN

=

．
∴ AN＝[image: image320.wmf]4

3

x． 

∴ [image: image321.wmf]S

=[image: image322.wmf]2

133

248

MNPAMN

SSxxx

DD

==××=

．（0＜[image: image323.wmf]x

＜4）  

（2）如图（2），设直线BC与⊙O相切于点D，连结AO，OD，则AO =OD =[image: image324.wmf]2

1

MN．
在Rt△ABC中，BC ＝[image: image325.wmf]22

ABAC

+

=5．
    由（1）知 △AMN ∽ △ABC． 

∴ [image: image326.wmf]AMMN

ABBC

=

，即[image: image327.wmf]45

xMN

=

．  

∴ [image: image328.wmf]5

4

MNx

=

，
∴ [image: image329.wmf]5

8

ODx

=

．过M点作MQ⊥BC 于Q，则[image: image330.wmf]5

8

MQODx

==

．  

在Rt△BMQ与Rt△BCA中，∠B是公共角，
∴ △BMQ∽△BCA．
∴ [image: image331.wmf]BMQM

BCAC

=

．
∴ [image: image332.wmf]5

5

25

8

324

x

BMx

´

==

，[image: image333.wmf]25

4

24

ABBMMAxx

=+=+=

． ∴ x＝[image: image334.wmf]49

96

．  

∴ 当x＝[image: image335.wmf]49

96

时，⊙O与直线BC相切．
（3）随点M的运动，当P点落在直线BC上时，连结AP，则O点为AP的中点．
∵ MN∥BC，∴ ∠AMN=∠B，∠AOM＝∠APC．
∴ △AMO ∽ △ABP．   

∴ [image: image336.wmf]1

2

AMAO

ABAP

==

． AM＝MB＝2．  
故以下分两种情况讨论： 

① 当0＜[image: image337.wmf]x

≤2时，[image: image338.wmf]2

Δ

8

3

x

S

y

PMN

=

=

．  

∴ 当[image: image339.wmf]x

＝2时，[image: image340.wmf]2

33

2.

82

y

=´=

最

大

 

② 当2＜[image: image341.wmf]x

＜4时，设PM，PN分别交BC于E，F．
∵ 四边形AMPN是矩形，  

∴ PN∥AM，PN＝AM＝x． 

又∵ MN∥BC， 

∴ 四边形MBFN是平行四边形． 

∴ FN＝BM＝4－x．  

∴ [image: image342.wmf](

)

424

PFxxx

=--=-

． 

又△PEF ∽ △ACB．  

∴ [image: image343.wmf]2

PEF

ABC

S

PF

ABS

D

D

æö

=

ç÷

èø

．∴ [image: image344.wmf](

)

2

3

2

2

PEF

Sx

D

=-

．
 [image: image345.wmf]MNPPEF

ySS

DD

=-

＝[image: image346.wmf](

)

2

22

339

266

828

xxxx

--=-+-

．
当2＜[image: image347.wmf]x

＜4时，[image: image348.wmf]2

9

66

8

yxx

=-+-

[image: image349.wmf]2

98

2

83

x

æö

=--+

ç÷

èø

．    

∴ 当[image: image350.wmf]8

3

x

=

时，满足2＜[image: image351.wmf]x

＜4，[image: image352.wmf]2

y

=

最

大

．     

综上所述，当[image: image353.wmf]8

3

x

=

时，[image: image354.wmf]y

值最大，最大值是2． 

【学力训练】
1、（山东威海）（1）分别过D，C两点作DG⊥AB于点G，CH⊥AB于点H． 
∵ AB∥CD，  

∴ DG＝CH，DG∥CH．  

∴ 四边形DGHC为矩形，GH＝CD＝1．  

∵ DG＝CH，AD＝BC，∠AGD＝∠BHC＝90°，
∴ △AGD≌△BHC（HL）．   

∴ AG＝BH＝[image: image355.wmf]2

1

7

2

-

=

-

GH

AB

＝3． 

∵ 在Rt△AGD中，AG＝3，AD＝5，  

∴ DG＝4． 


∴ [image: image356.wmf](

)

174

16

2

ABCD

S

+´

==

梯

形

．    

（2）∵ MN∥AB，ME⊥AB，NF⊥AB，  

∴ ME＝NF，ME∥NF．  

∴ 四边形MEFN为矩形．  

∵ AB∥CD，AD＝BC，    

∴ ∠A＝∠B．  

∵ ME＝NF，∠MEA＝∠NFB＝90°，     

∴ △MEA≌△NFB（AAS）．
∴ AE＝BF．      

设AE＝x，则EF＝7－2x． 

∵ ∠A＝∠A，∠MEA＝∠DGA＝90°，    

∴ △MEA∽△DGA．
∴ [image: image357.wmf]DG

ME

AG

AE

=

．∴ ME＝[image: image358.wmf]x

3

4

．     

 ∴ [image: image359.wmf]6

49

4

7

3

8

)

2

(7

3

4

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

-

=

×

=

x

x

x

EF

ME

S

MEFN

矩形

．  

当x＝[image: image360.wmf]4

7

时，ME＝[image: image361.wmf]3

7

＜4，∴四边形MEFN面积的最大值为[image: image362.wmf]6

49

．
（3）能．     

由（2）可知，设AE＝x，则EF＝7－2x，ME＝[image: image363.wmf]x

3

4

．  

若四边形MEFN为正方形，则ME＝EF．  

    即 [image: image364.wmf]=

3

4

x

7－2x．解，得 [image: image365.wmf]10

21

=

x

． 

∴ EF＝[image: image366.wmf]2114

7272

105

x

-=-´=

＜4．  

∴ 四边形MEFN能为正方形，其面积为[image: image367.wmf]25

196

5

14

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

MEFN

S

正方形

． 00000000………….

2、（浙江温州市）（1）[image: image368.wmf]Q

[image: image369.wmf]Rt

A

Ð=Ð

，[image: image370.wmf]6

AB

=

，[image: image371.wmf]8

AC

=

，[image: image372.wmf]10

BC

\=

．

[image: image373.wmf]Q

点[image: image374.wmf]D

为[image: image375.wmf]AB

中点，[image: image376.wmf]1

3

2

BDAB

\==

．

[image: image377.wmf]90

DHBA

Ð=Ð=

o

Q

，[image: image378.wmf]BB

Ð=Ð

．

[image: image379.wmf]BHDBAC

\

△

∽

△

，

[image: image380.wmf]DHBD

ACBC

\=

，[image: image381.wmf]312

8

105

BD

DHAC

BC

\==´=

g

．

（2）[image: image382.wmf]QRAB

Q

∥

，[image: image383.wmf]90

QRCA

\Ð=Ð=

o

．

[image: image384.wmf]CC

Ð=Ð

Q

，[image: image385.wmf]RQCABC

\

△

∽

△

，

[image: image386.wmf]RQQC

ABBC

\=

，[image: image387.wmf]10

610

yx

-

\=

，

即[image: image388.wmf]y

关于[image: image389.wmf]x

的函数关系式为：[image: image390.wmf]3

6

5

yx

=-+

．

（3）存在，分三种情况：

①当[image: image391.wmf]PQPR

=

时，过点[image: image392.wmf]P

作[image: image393.wmf]PMQR

^

于[image: image394.wmf]M

，则[image: image395.wmf]QMRM

=

．

[image: image396.wmf]1290

Ð+Ð=

o

Q

，[image: image397.wmf]290

C

Ð+Ð=

o

，

[image: image398.wmf]1

C

\Ð=Ð

．

[image: image399.wmf]84

cos1cos

105

C

\Ð===

，[image: image400.wmf]4

5

QM

QP

\=

，

[image: image401.wmf]13

6

4

25

12

5

5

x

æö

-+

ç÷

èø

\=

，[image: image402.wmf]18

5

x

\=

．

②当[image: image403.wmf]PQRQ

=

时，[image: image404.wmf]312

6

55

x

-+=

，

[image: image405.wmf]6

x

\=

．

③当[image: image406.wmf]PRQR

=

时，则[image: image407.wmf]R

为[image: image408.wmf]PQ

中垂线上的点，

于是点[image: image409.wmf]R

为[image: image410.wmf]EC

的中点，

[image: image411.wmf]11

2

24

CRCEAC

\===

．

[image: image412.wmf]tan

QRBA

C

CRCA

==

Q

，

[image: image413.wmf]3

6

6

5

28

x

-+

\=

，[image: image414.wmf]15

2

x

\=

．

综上所述，当[image: image415.wmf]x

为[image: image416.wmf]18

5

或6或[image: image417.wmf]15

2

时，[image: image418.wmf]PQR

△

为等腰三角形．
3、（湖南郴州）（1）  因为四边形ABCD是平行四边形， 所以[image: image419.wmf]ABDG

P

 

  所以[image: image420.wmf],

BGCEGBFE

Ð=ÐÐ=Ð


所以[image: image421.wmf]BEFCEG

△

∽

△


（2）[image: image422.wmf]BEFCEG

△

与

△

的周长之和为定值．理由一：

过点C作FG的平行线交直线AB于H ，

因为GF⊥AB，所以四边形FHCG为矩形．所以 FH＝CG，FG＝CH
因此，[image: image423.wmf]BEFCEG

△

与

△

的周长之和等于BC＋CH＋BH  

由  BC＝10，AB＝5，AM＝4，可得CH＝8，BH＝6，

所以BC＋CH＋BH＝24
理由二：

由AB＝5，AM＝4，可知    

在Rt△BEF与Rt△GCE中，有：

[image: image424.wmf]4343

,,,

5555

EFBEBFBEGEECGCCE

====

，

所以，△BEF的周长是[image: image425.wmf]12

5

BE

， △ECG的周长是[image: image426.wmf]12

5

CE


又BE＋CE＝10，因此[image: image427.wmf]BEFCEG

VV

与

的周长之和是24．

（3）设BE＝x，则[image: image428.wmf]43

,(10)

55

EFxGCx

==-


所以[image: image429.wmf]2

1143622

[(10)5]

2255255

yEFDGxxxx

==-+=--

gg

配方得：
[image: image430.wmf]2

655121

()

2566

yx

=--+

． 

所以，当[image: image431.wmf]55

6

x

=

时，y有最大值．最大值为[image: image432.wmf]121

6

．
4、（浙江台州）（1）如图，[image: image433.wmf]Q

四边形[image: image434.wmf]ABCD

是矩形，[image: image435.wmf]ABCDADBC

\==

，

．

又[image: image436.wmf]9

AB

=

，[image: image437.wmf]33

AD

=

，[image: image438.wmf]90

C

Ð=

o

，

[image: image439.wmf]9

CD

\=

，[image: image440.wmf]33

BC

=

．

[image: image441.wmf]3

tan

3

BC

CDB

CD

\Ð==

，[image: image442.wmf]30

CDB

\Ð=

o

．

[image: image443.wmf]PQBD

Q

∥

，[image: image444.wmf]30

CQPCDB

\Ð=Ð=

o

．

（2）如图（1），由轴对称的性质可知，[image: image445.wmf]RPQCPQ

△

≌

△

，

[image: image446.wmf]RPQCPQ

\Ð=Ð

，[image: image447.wmf]RPCP

=

．

由（1）知[image: image448.wmf]30

CQP

Ð=

o

，[image: image449.wmf]60

RPQCPQ

\Ð=Ð=

o

，

[image: image450.wmf]60

RPB

\Ð=

o

，[image: image451.wmf]2

RPBP

\=

．

[image: image452.wmf]CPx

=

Q

，[image: image453.wmf]PRx

\=

，[image: image454.wmf]33

PBx

=-

．

在[image: image455.wmf]RPB

△

中，根据题意得：[image: image456.wmf]2(33)

xx

-=

，

解这个方程得：[image: image457.wmf]23

x

=

．

（3）①当点[image: image458.wmf]R

在矩形[image: image459.wmf]ABCD

的内部或[image: image460.wmf]AB

边上时，

[image: image461.wmf]023

x

<

≤

，[image: image462.wmf]2

113

3

222

CPQ

SCPCQxxx

=´´==

g

△

，

[image: image463.wmf]RPQCPQ

Q

△

≌

△

，[image: image464.wmf]\

当[image: image465.wmf]023

x

<

≤

时，[image: image466.wmf]2

3

2

yx

=


当[image: image467.wmf]R

在矩形[image: image468.wmf]ABCD

的外部时（如图（2）），[image: image469.wmf]2333

x

<<

，

在[image: image470.wmf]Rt

PFB

△

中，[image: image471.wmf]60

RPB

Ð=

o

Q

，

[image: image472.wmf]22(33)

PFBPx

\==-

，

又[image: image473.wmf]RPCPx

==

Q

，[image: image474.wmf]363

RFRPPFx

\=-=-

，

在[image: image475.wmf]Rt

ERF

△

中，

[image: image476.wmf]30

EFRPFB

Ð=Ð=

o

Q

，[image: image477.wmf]36

ERx

\=-

．

[image: image478.wmf]2

133

18183

22

ERF

SERFRxx

\=´=-+

△

，

[image: image479.wmf]RPQERF

ySS

=-

Q

△

△

，

[image: image480.wmf]\

当[image: image481.wmf]2333

x

<<

时，[image: image482.wmf]2

318183

yxx

=-+-

．

综上所述，[image: image483.wmf]y

与[image: image484.wmf]x

之间的函数解析式是：[image: image485.wmf]2

2

3

(023)

2

318183(2333)

xx

y

xxx

ì

<

ï

=

í

ï

-+-<<

î

≤

．

②矩形面积[image: image486.wmf]933273

=´=

，当[image: image487.wmf]023

x

<

≤

时，函数[image: image488.wmf]2

3

2

yx

=

随自变量的增大而增大，所以[image: image489.wmf]y

的最大值是[image: image490.wmf]63

，而矩形面积的[image: image491.wmf]7

27

的值[image: image492.wmf]7

27373

27

=´=

，

而[image: image493.wmf]7363

>

，所以，当[image: image494.wmf]023

x

<<

时，[image: image495.wmf]y

的值不可能是矩形面积的[image: image496.wmf]7

27

；

当[image: image497.wmf]2333

x

<<

时，根据题意，得：

[image: image498.wmf]2

31818373

xx

-+-=

，解这个方程，得[image: image499.wmf]332

x

=±

，因为[image: image500.wmf]33233

+>

，

所以[image: image501.wmf]332

x

=+

不合题意，舍去．
所以[image: image502.wmf]332

x

=-

．

综上所述，当[image: image503.wmf]332

x

=-

时，[image: image504.wmf]PQR

△

与矩形[image: image505.wmf]ABCD

重叠部分的面积等于矩形面积的[image: image506.wmf]7

27

．
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